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ОСОБЛИВОСТІ ПРОГНОЗУВАННЯ ПОТРЕБ ЕКОНОМІКИ 
В РОБОЧІЙ СИЛІ: НАЦІОНАЛЬНИЙ ТА МІЖНАРОДНИЙ 

ДОСВІД

Ринок праці, як і будь які інші ринки,є складовою частиною 
ринкової економіки. Об’єктом купівлі-продажу на ринку праці є 
здібність людини до праці. При цьому,значення мають не лише 
рівень і якість підготовки фахівців, а і їх відповідність потребам 
ринку праці, тобто збалансованість попиту та пропозиції робочої 
сили. Стан ринку праці можна характеризувати, з одного боку, рів-
нем зайнятості населення, а з іншого – рівнем безробіття. Безро-
біття є серйозною макроекономічною проблемою. Воно зумовлює 
ряд соціально-економічних проблем в суспільстві, визначає умови 
існування та життєвий рівень населення. Безробіття вважається, з 
одного боку важливим стимулятором активності працюючого на-
селення, а з іншого – великим суспільним лихом.

Однією з проблем не лише України,а й багатьох інших роз-
винених країн,є питання балансу ринку праці та ринку освітніх 
послуг. Сучасний ринок праці України визначається значною про-
фесійно-кваліфікаційною розбалансованістю. Основною причи-
ною подібної ситуації в нашій країні є відсутність системи про-
гнозування та планування потреб ринку праці у певних фахівцях 
та підготовки спеціалістів ЗВО. Слід підкреслити й те, що успішна 
реалізація державної політики в галузі вищої освіти неможлива без 
використання сучасних методів та розробки моделей прогнозуван-
ня попиту на фахівців певного рівня та напрямку освіти. 

Саме тому останнім часом актуальним стає удосконалення 
методології прогнозування розвитку ринку праці з урахуванням 
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специфіки ринково орієнтованих економічних змін в Україні та ін-
ших країнах [1, с. 54].

Проблемам прогнозування потреби економіки в робочій силі 
за професіями присвячено багато наукових праць як зарубіжних, 
так і вітчизняних учених-економістів. Серед найбільш відомих 
зарубіжних вчених, які досліджують проблеми прогнозування 
потреби у кваліфікаціях, слід назвати Р. Вілсона, А. Зукерштей-
нову, Б. Крічела, Л. Ласснігга, Г. Марінгера, О. Стриетску-Ілліну 
та інших. Серед українських науковців проблеми прогнозування 
потреби економіки в робочій силі в розрізі професій найбільш ак-
тивно досліджували В. Близнюк, Г. Купалова, В. Савченко, В. Сарі-
огло, Ю. Харазішвілі [2, с. 98].

Методи прогнозування  – сукупність прийомів і способів 
мислення, що дають змогу на основі ретроспективних даних, ек-
зогенних (зовнішніх) і ендогенних (внутрішніх) зв’язків об’єкта 
прогнозування, їх змін вивести судження визначеної вірогідності 
відносно майбутнього його розвитку. [3]

Існують чотири основні підходи до прогнозування економіч-
ної активності населення:

•	 cуб’єктивна (експертна) оцінка, що базується на певному 
сценарії або передбачає досягнення заданої мети; 

•	 екстраполяція тренду або використання кривої росту. 
У  першому випадку рівень економічної активності вважається 
функцією часу, і прогнозні величини віднаходять шляхом поши-
рення тенденції, що спостерігалася у звітному періоді, на перспек-
тиву. Серед кривих росту найчастіше використовуються S-подібні 
функції, зокрема логістична, що передбачають стабілізацію показ-
ника в майбутньому (тобто горизонт його зростання обмежений); 

•	 регресійні моделі, що базуються на кореляції між рівнем 
економічної активності та економічними, демографічними, інши-
ми факторами. Цей метод передбачає наявність прогнозних зна-
чень факторних ознак, що можуть бути «підставлені» в регресійне 
рівняння; 

•	 моделі, що базуються на когортному методі. У цьому разі 
рівень економічної активності визначається за допомогою оцінки 
ймовірності входу чи виходу з робочої сили для кожної когорти за-
лежно від статі та віку [4].

Найчастіше на практиці застосовуються методи експертної 
оцінки та екстраполяції тренда, оскільки вони найбільш прості і 
зручні для користування. Їхньою великою перевагою є те, що вони 
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потребують значно менших обсягів статистичної інформації, ніж 
регресійні моделі та когортний метод. Водночас ці методи теж ма-
ють свої недоліки. Експертна оцінка потребує належного обґрун-
тування, а у випадку цільового прогнозу – має бути «підкріплена» 
планом заходів, що сприятимуть досягненню встановлених орієн-
тирів [5].

Отже, питання прогнозування потреби ринку праці повинні 
здійснюватися за допомогою інструментів, що дозволяють вико-
ристовувати одержувані результати ринку праці.
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За останні роки ми спостерігаємо за розвитком різних органі-
зацій. Бачимо як вони зростають, змінюють корпоративні цінності, 
встановлюють нові реформи та стратегії управління бізнесом. На 
сьогодні досвідчений менеджмент знає майже кожного свого під-
леглого та враховує етико-моральні цінності своїх працівників, 
звісно, якщо персонал є того вартий та цінується на підприємстві. 


